

## 第九枝：全球女权主义与中国



“全球女权主义与中国”沙龙研讨合影

时间：2005年8月31日

地点：北大风入松书店

主题：全球女权运动与中国女权运动

学术主讲：[美]王政

学术主持人：荒林

感谢沙龙对我的邀请，也特别感谢各位在百忙之中参加这个活动。这几天出席了中国妇女研究会主办的北京加十论坛，参

加之后有一些想法，在今天这样一个毫无官方色彩的场合，我想利用这样一个机会把自己的一些想法和大家探讨。这应该不是我的讲座，而是我做一个开场白，然后大家谈，从我个人的角度出发探讨一些问题。主要讨论中国女权主义的现状。

今天要涉猎的问题有，全球女权运动与中国女权运动的关系；中国当代女权运动的成就和局限；下一个十年应怎样走。1995年第四次世界妇女大会在北京召开，现在是十周年的纪念，今天刚刚结束了北京加十的论坛，所以想和大家探讨下一个十年应该怎样走。

今天的题目其实是很大胆的，我自己就是一个女权主义者。在国内公开声称自己是女权主义者的人为数不多，一般大家都说我是女性主义者，女权主义令很多人听起来不舒服。我是少数几个从头到尾称自己是女权主义者的，毫不隐讳，毫不羞涩，非常坦荡地称自己是女权主义者。女权主义这个词可能会吓退很多人，但今天有很多朋友来到这里，没有被吓退，也没有对这个词感到生厌。

### 一、全球女权与中国女权运动的关系

我写过一本书旨在研究了解中国女权主义的历史，一位研究欧洲女权运动史的美国同事给我看了一份复印件，看后我非常激动。这份文件是选自一本1915年出版的书，1913年国际选举权运动协会的一个大会，其中有一张主席台的照片，上边有一幅锦旗，锦旗上非常清晰地写着中文字——同舟共济，1913年。这个大会是在布达诺夫召开的。从这张照片中可以看到引导中国女权运动的先驱者在国际舞台上的足迹，1913年他们已经参加了国际上的活动，他们已经是国际妇女运动中的一部分。是

谁送了这个锦旗呢？是当时参加参政权运动的女权主义者，当时他们称自己是搞女权的。遗憾的是这段历史不是我书中的主要部分，因为我没有采访到参加参政权运动的女性们，我1992年回国做博士论文，采访到的老太太90岁，她们是五四那一代的，不是辛亥革命那一代的了，参加参政权运动的那一代人是我采访到的那些人的老师，是她们的楷模。1913年参政权运动已经被袁世凯镇压下去了，谁是参政权的运动者呢？就是秋瑾的朋友们。很多是当初与秋瑾一道留日的学生。秋瑾首先是个女权主义者，后来人们多介绍她为革命者。很多参加辛亥革命的女革命家们，她们为什么会参加辛亥革命？有的甚至到战场上去，就像秋瑾说过的，要争女权，只有推翻清朝建立共和，才有可能实现男女平等，共同解放，这是那一代女性的认识。所以她们认同了孙中山的主张，先推翻满清，再争女权。所以到1911年辛亥革命结束，她们马上就组织了参政运动，要求参政权，但她们失望地发现，这些革命党人背叛了她们。当时在同盟会的党章中还标明男女平权，但同盟会在和其他势力磋商、谈判时妥协了，保守势力不能容忍此时谈男女平权，就把“男女平权”这一条删去了，更谈不上给妇女平等的参政权。这批女权参政分子非常激愤，抗争也非常激烈，有关她们抗争的消息在全世界进行了报道，包括英国等在内的国际上的参政组织都发电报，向中国参政运动的女权分子致敬，她们的行动为世界妇女运动树立了楷模，带来了希望。但后来袁世凯篡夺了政权，立刻下令解散女子参政组织。其中有一些人悲愤到极点，失望到极点，最后选择自杀。也有的人认为要从其他方面推动妇女的进步，做实业，像上海女子银行，帮助妇女发展，更多的则是办学校。

在历史上，中国女权与国际女权的联系、沟通、介入从一个世纪前就开始了。1912年国际妇女参政权同盟会的代表团访华，历



时一个月访问 9 个城市，所到之处受到各地妇女的热烈欢迎。

自中华人民共和国成立以来，这段历史从公众的记忆中被抹去了。在中国大陆，我们所知道的国际妇女运动是另外一类妇女运动，由共产国际领导的妇女运动。这一代的国际妇女运动，第二国际已有一些与女权主义的摩



王政教授主讲

擦，第三国际更是对女权主义运动排斥，凡是不参加共产国际的就是资产阶级女权主义。而中国承袭了第三国际的做法，我们也称另一脉的女权运动为资产阶级女权运动，不同的是，我们添加了一个形容词即西方资产阶级女权运动。中国共产党诞生时有许多女权主义的东西，因为党的领导人包括陈独秀、李大钊都是中国女权运动的发起人之一，他们倡导女权主义是在倡导马克思主义之前，也就是说女权主义进入中国比马克思主义还要早。中国的知识分子是在十月革命之后才开始关注马克思主义的。在与第三国际的接触中，中国共产党也接受了共产国际的做法，开始了对国内女权运动的排斥。排斥的做法之一就是界定，把不参加国共两党领导的女权组织的都称为资产阶级的女权组织，参加的称作领导无产阶级的妇女解放运动。界定的过程也是对女权主义排斥的过程。因为中国共产党当时还不是执政党，所以

排斥性的定义影响并不大，所以一大批五四女权主义分子还照样进行组织活动，非常活跃，一直到 1949 年。她们的女权主义活动在日本入侵后便受到很大的打击，难以再进行组织活动了。在抗战之后，有一些恢复但很快就消失了。1949 年后不可能再进行任何女权主义的活动了。很长时间以来我们所知道的妇女运动是共产国际领导的妇女运动。80 年代改革开放以后，中国妇女有了与国外妇女沟通交流的机会，1995 世界妇女大会之前有了更多的直接交流的机会，因为当时国际基金会有很大的投入，不仅赞助了妇联系统的妇女工作者去参加国际会议，也赞助了许多 NGO。这种交流变成了官方许可的同国际妇女运动的接轨，当时妇联就提出了要同国际妇女运动接轨。这个国际妇女运动已经不是共产国际领导的无产阶级的国际妇女运动，而是女权，即官方长期排斥的所谓的资产阶级的女权运动。

共产国际的妇女运动早已垮台，妇女大会上所指的都是另一类的妇女运动，这是女权主义在国际层面上运作、推动的结果。第四次妇女大会通过了两个决议，北京宣言和行动纲领。在这两个文件中出现频率最高的词就是 gender，即社会性别。社会性别主流化也是全球女权主义在国际上推行的理念。有一些女权主义组织在国际组织层面活动，各国还有无数的女权组织，有些是限于国界之内的，有些是跨国的组织。

印度的女权主义者默汉琪写的文章《在西方的注视下》(Under the Western Eyes)，从第三世界妇女的角度出发，批判了西方的以白人女权主义为中心的女权主义运动，这篇文章对西方白人女权主义有很大触动。她还写了一篇文章叫《形成女权主义的联盟，反对全球资本主义》，反对全球资本主义是全球女权主义的一个关注点，全球化由来已久，哥伦布发现了美洲大陆，从而开始欧洲殖民主义对美洲大陆的侵略，整个的殖民过

程也就是全球化的过程。之所以现在出现全球化,是因为随着东欧社会主义阵营的垮台,资本主义在全球畅通无阻的发展,产生了很严重的后果,如何形成抵制全球资本主义的一种抵抗力量呢?这是全球女权主义关注的议题。为什么女权主义要关注这个问题呢?因为全球化的资本主义经济不仅在改变着生产的组织方式和经济结构,也对文化和社会进行重新的构造,也在重新构造文化中的人的主体身份。请大家注意,对人的主体身份的形成是当今国际学界相当关注的问题。现在的学术研究不只研究机制、社会组织、结构,还把人放进去,看我们人对自己身份的形成,对自己个体的认识是怎么产生的,在什么样特定的文化背景中形成的。后结构主义中的“Language Construct”,文化是构建主体身份最重要的方面。在资本主义全球经济文化泛滥的情况下,对我们处于这种文化霸权中的个体的人来说发生了什么变化呢?这是女权主义非常关注的问题。

如何看待全球化的资本主义经济,女权主义学者也从多种角度进行研究。有的强调资本主义经济为妇女提供了机遇,也有的强调资本主义经济对第三世界的妇女造成了损害。因为各国妇女所处的不同位置,全球化资本主义经济对不同地区、不同阶层的妇女的影响也必然是不同的,首先从地区领域讲就是不一样的,对同一地区中处于不同阶层的妇女的影响也不同。我们不要以为资本主义全球化只对第三世界妇女造成影响,对第一世界的影响也非常大。在底特律,这座城市很多地方的破烂程度是我在中国许多小城市都没有看到的,破败不堪,汽车城怎么会变成这样呢?这就是去工业化的结果。二次大战时,很多黑人来到这里做汽车工业,自60年代起亚洲四小龙的经济开始腾飞,也就是说美国资本家发现了亚洲的廉价劳动力,资本抽出,导致大量工人的失业,整个社区都垮掉了,饭馆没人去了,洗衣房也没





人开了,整个社区的生活都毁掉了。工人无法像资金那样流动,只能留在那里,没有生活的来源,很多人贩毒,贩卖毒品成为谋生的手段,随着毒品而来的是犯罪率的上升,多年以来底特律都是美国犯罪率最高的城市之一。这就是汽车行业的资金转换给这个城市造成的打击。我们再想想,美国的电子行业都垮了,电视机、洗衣机、微波炉,所有这些行业全垮了,一个行业就是一个小城建起来的,现在这个行业垮了,资金抽出去了,一切都垮了,又回到了工业前的生活。两极分化已非常严重,一方面是跨国大财团的利润和剩余价值几十倍的增长,另一方面对这些工人没有任何承诺,说走就走,一无所有。所以很多美国人,特别是底层的劳动者,非常痛恨全球化。以前我们一讲西方女权运动就是中产阶级的白人女权运动,其实这这也是一个偏颇,这个偏颇是怎么造成的?因为写这些历史的人是白人女权主义学者,她们关注的是白人女权主义者是怎样活动的,没有去关注底层的、在社区层面、从事各种各样活动的有色人种的妇女。密西根大学做了一个全球女权主义的口述访谈的项目,与中国、美国、波兰、印度四个国家联合,每个国家选十个女权活动分子,在美国没有选那些美国白人女权明星们,而是找那些少为人知,但实际上她们在社区、在基层做了很多有效的活动,这样活动者的访谈,可以说是重写了美国女权主义的历史,有墨西哥人的,有印第安人等。以前一讲到西方白人女权主义我们都认为她们讲性讲得特别多,对性的问题十分关注,而这次采访的这些底层妇女,她们关注的议题与第三世界妇女关注的议题非常接近,关注经济的问题,关注全球资本主义经济对底层妇女的迫害,对经济公正的呼声特别强烈。

曾经放过一个片子叫《全球流水线》,该片讲述了60年代资本转移到亚洲之后在墨西哥、菲律宾、泰国等地的妇女生活的



王政教授和荒林

变化。这部片子是在80年代拍的,但所讲的与今天中国发生的一样。该片中讲到,80年代初美国公司在本土是每小时5美金,而一过墨西

哥边境,工资就变为每小时70美分。我们来计算一下在珠江三角洲这些打工妹的工资,每小时20美分,而我们是在21世纪。现在墨西哥也垮了,在墨西哥的资本也转移了。在墨西哥买当地的土特产,上边都会印着“Made in China”。是如何转移的呢?如片子中讲到的,是残酷剥削妇女的廉价劳动力。在斯坦福大学一位做美国史的学者,他研究了美国硅谷的神话,起初人们都说硅谷发展的那么快都是几个男性精英们创造的,很多都在讲软件,而硬件谁来做?硬件全是来自第三世界的有色人种妇女做的。今天的资本主义经济,在最底层的不是马克思概念中的工人,像那位学者说的,今天全球资本主义中间,经济、种族和社会性别是合在一起的,最底层的工人阶级,是有色人种的妇女,提供最廉价的劳动,受到最残酷的剥削,这是今天的格局。这些妇女非常年轻,她们把自己最好的青春年华,最为健康的身体,最好的眼力奉献出来,在有毒气体的车间里做硬件,几年后当身体垮掉后被一脚踢开。为什么泰国妓女那么多?那些女性没有办法再回到家乡,也没有其他的技能,身体也垮了,也不可能再接受再教育,没有资源去上学,只能出卖自己的肉体。



这也就说明了为什么女权主义对全球资本主义如此的关注。很多研究表明,国家并不是可以依赖的对抗全球资本的中坚力量,因为在许多的例子中,国家和全球资本的流动扩张形成共谋关系,国家经常会采取牺牲自己民众利益的做法。而目前只有自己组织起来。很多地区的妇女自己组织起来干预全球经济的扩张和发展,而被动的等待只能是任强权的宰割。在其中,有色人种的妇女是开拓新经济和新的社会形态的先驱,她们从草根组织开始,从社区开始。这里我要提一位美国华裔女性,她叫程玉萍,二战期间她在哥伦比亚大学拿到博士学位,家里很富有,毕业后她参加了工人运动,住在简陋的地下室中,从那之后她一直致力于推动民权运动,一辈子都在做社会工作,没有放弃对它的追求。如今她已80多岁,但仍在底特律地区带领底层的社区女性重振底特律,靠民众的力量抵抗全球资本主义经济对底层阶级造成的损害,我们自己怎么行动起来,来改变我们自己的命运。

据联合国的统计,女性参政比率最高的国家是卢旺达,非洲妇女在草根组织上的活动是非常活跃的,这也能解释为什么她们的参政比率那么高。如何对付全球资本主义经济,各国妇女有不同的策略,但共同点是妇女要成为社会政治经济发展的主体,而不是仅仅提供廉价劳动力的牺牲品,或者仅仅是商品经济中的消费者。如今的广告、杂志上的妇女,辨不出她的身份,她只是一个消费者,或者她本身就是一个商品,被物化了的对象。而过去的杂志如果封面是女性则可以看出她是一个劳动者。

全球化背景下的女权主义对主流的经济发展和意识形态保持了社会性别的敏感性,关注哪些经济发展模式损害了妇女的利益,巩固了社会性别的等级制,随之采取相应的抵制措施。

## 二、中国当代女权运动的成就和局限



从我的角度看，中国的女权运动自 1995 世妇会以来有以下成就：

1. 把非政府组织的概念引进中国，对于推进中国的民主进程有深远意义。

世界妇女大会在全球女权主义的推动下，有两个部分，一个是正式的由政府首脑参加的会议，另一个是非政府论坛。中国政府在承诺办世妇会时并不清楚还有一个非政府论坛，本来非政府论坛准备在工人体育馆召开，最后转到怀柔召开，在帐篷里开会。这就是当时的形势。当时能够允许非政府进来是非常不容易的，女学者做了很多功劳，写了许多文章向政府解释非政府不是反政府。自 1995 世妇会以来出现了许多的非政府妇女组织，有许多有成效的活动。

2. 下面我要讲一个非常重要的概念——弱势群体，这也是女权运动的成果，弱势群体在女权主义的词语中是 Disadvantage。为什么这个词很重要呢？因为到了 90 年代，处于弱势群体的人是没有语言的，无法来界定自己，本来还有个阶级概念可以用来界定，但现在不能讲阶级了，所以出现了弱势群体这个概念，可以用这个概念来为自己争取点什么。以后不光是妇女来说我们是弱势群体，争取、关注我们的权益，其它的群体像农民工、下岗工等也可借用这个概念为自己争取权益。这是中国女权的一个贡献。

3. 还有一个就是社会公平、公正的理念。社会性别的公正平等，是女权主义要坚持的东西。也正是这一项是过去十年里中国的主流社会所不能坚持的，而是女权主义者在坚持，名正言顺地在坚持。



4. 社会性别意识的提高。十年前很少人知道社会性别这个词,虽然如今也不是很多,但已有很大改善。但我们的学术界与国外的学术界及还有很大差距,比如哈佛大学的校长讲到的有关生理决定论的一番话,立刻在美国学术界引起轩然大波,差点下台,而在中国的学术界里很多人认为这是天经地义的。

在北京加十的会议上有许多统计表明在过去十年中,中国在社会性别平等方面与联合国的行动纲领的距离拉大,除了在教育方面女大学生、研究生的比例与男性的比例缩小,而其中很大的原因是由于就业市场的性别不平等,说明妇女要获得平等的就业机会成本投入更大了。中国男女收入比十年后下降了十个百分点,女性收入是男性的80%。性别的差距在加大。

怎么看这种现象?在这次的会议上,很多发言者大声的呼吁政府要实行社会性别主流化,认为政府实施得不够有力。在那样的场合发出声音呼吁政府的关注也是很恰当的,但我在这个场合要提醒大家,对政府的呼吁和我们对前景的清醒认识要区分开,不要被蒙蔽。

毛主席曾说过,扫帚不到灰尘不会自动跑掉。妇女不起来,男权不会自动放弃自己的特权。我是做历史研究的,最近几年在研究中国共产党内的妇女政策的演变,我想讲三个历史故事来论证。

第一个是丁玲的《三八节有感》。从今天看只是发了点牢骚而已,却受到了严厉的批判,称它是在大敌当前的情况下污蔑解放区污蔑根据地。这样,党内的女权分子都不吭声了,也认同在大敌当前不要讲妇女权益,只讲妇女怎样参加生产,怎样支援前线。



第二个故事。取得革命胜利后，建立了全国妇联，妇联是全国妇女联合会，因为当时有很多的妇女组织，所以共产党号召把全国妇女统一起来形成一个大联合的组织。起初大家都很高兴，党内的女权也很高兴，终于获得了革命的胜利，这么多年来不讲妇女利益而是讲革命的最高利益，阶级利益高于妇女利益，这是马克思主义的妇女观。革命胜利后可以讲妇女利益了。把五四女权理念都放进去的是婚姻法，也是中华人民共和国成立后的第一部法。谁定的这部法？刘少奇跑到了中央妇委，说现在我们正在定国家大法，婚姻家庭就由妇委会来定。所以由邓颖超带领的这些五四女权们获得了这样的一个机会，制定了这样一部保障妇女权益的第一部法。然后成立了全国妇联，当时的干部都很年轻，很有理想，愿意真正改变中国社会，许多做妇女工作的女干部后来发现阻力非常大，最大的阻力来自党内，1952年冬天毛主席接见了中央妇委，中央妇委的工作人员就向毛主席反映党委领导怎样不重视妇女工作，毛主席就说教你们几招吧，一送，二催，三骂娘。但在文件中，妇联的同志觉得骂娘这个词是很男权的，所以在部委传达时就改成了一送，二催，三批评。但如果妇联系统的同志稍微抱怨几句，区党委不够重视妇女工作，1957年就会被打成右派。后来妇联就改变了策略，成了一送，二催，三捧场了。

第三个故事。1957年全国妇联要召开第三次全国代表大会，要写工作报告，妇联的同志认为现在社会主义改造已完成，国有化已实现，社会主义革命成功了，可以谈男女平等了。报告共十稿，第四稿的标题是“为争取实现男女平等而奋斗”。而最后的报告却是“勤俭建国，勤俭持家”。刚要将男女平等，就出现了反右，57年5月毛主席讲事情正在发生变化，本来是整风，讲

共产党有哪些不好，一下子事情发生了变化，再讲共产党不好就是右派分子了。在这样的情况下，还敢说中国男女不平等？中国妇女还没解放？以前妇联还在讲我们还有封建残余，还有对妇女的残害，妇联组织要关注这些问题，但现在不能讲了，但她们还是硬着头皮写了要争取男女平等，以及为实现社会主义建设而奋斗。后来书记处开会讨论这篇稿子，书记处没有一个人对这个稿子赞同，书记处的男领导们说我们社会主义革命已经成功，中国妇女已经解放，男女已经平等，你们还要什么样的平等，说男女不平等，封建社会才有男女不平等，咱们已经是社会主义社会了，你们再提男女不平等就会把思想搞乱，这是不能提的。把男女平等和社会主义建设并列也是错误的。邓小平出来说有些部分还是可以用的，就是勤俭建国，勤俭持家。实际上邓小平救了她们一命，不争取男女平等还要妇联干什么？当时书记处，包括中央政治局的一些男性领导提议解散妇联。这不是男女平不平等的问题，而是要不要妇联的问题了。邓小平是很英明的，给了性别议题，使组织的存在合法化了。勤俭持家是女人要做的事情，所以妇联组织要动员全国的妇女来勤俭持家，这就是你的功能，使妇联的生存有了合法性。

每一项有利于妇女的政策出台，都是妇女在背后推动的结果。当然社会主义公有制和当时的公平平等的理念也是使这个政策比较顺利出台的一个原因而已。这并不是说中国社会没有具有平等意识的男性，具有平等意识的男性是我们的同盟军，而且应该这么说，妇女的争取推动必然是通过一个男性人物来实现这些目的的，因为我们还是一个男权社会，掌权的绝大多数都是男性。在全球女权运动的推动下，性别比是很敏感的问题，体现了一个国家的观念。但有平等意识的男性在当今的中国像大熊猫一样珍贵，主流的话语是男女有别、男尊女卑，

在座的男大学生可以说说你们在男生宿舍里谈些什么话？怎样谈论女性？这些场所都是建构所谓男子气的场所，当主流社会性别话语发生变化时，肯定也会影响到男性对女性的看法，男性对自己的男子气概内涵的定义和认同。

我谈到的三个历史故事为了说明，我们要丢掉幻想，认清形势，制定对策，积极行动，而不是抱怨。其他国家的性别平等的进步，不是说明男权掌握的政府投入多少，而是说明我们女权推动了多少，从一个方面反映了女权的行动有多少成效。每一项妇女的进步都离不开女权的推动。十年我们的距离拉大，反过来我们要问问自己，说明中国的女权运动的推动力还不够，或者说策略上还存在问题。下面我要讲讲我们的局限。

我觉得女权主义最鲜明的特点是不妥协性和彻底性。我们不光要反对男性的性别特权，还要将这个逻辑无限的延伸下去，批判的锋芒也要对准自己。不能只审视男性的特权而不审视自己的情况。不能光说男权社会、男权文化对我们的阻碍，也要看到我们自己还存在哪些问题，需要哪些改变，能做得更好。每个国家的女权、每个团体都是有局限的，要时时刻刻的去问，我的局限有哪些，我的缺点是什么，怎样才能进步。

说到局限，先说一个有历史背景的局限。当代中国女权运动的产生与世界各地的女权运动很不一样。世界各地女权运动的产生都是以社会运动为背景的，要么是民权运动，要么是民主运动，民族解放、独立运动等。但中国改革开放以后出现的女权运动没有这样的社会背景，我们的背景是，市场化，商品化，公开宣扬的是社会达尔文主义，弱肉强食，没有公正平等这样大的社会思潮，相反被称为资本主义思潮，在批判反资的过程中被否定掉



了。所以我们中国女权出现的时候缺乏大的社会运动的背景，孤军奋战。当时是以妇女研究的面目出现的，力图解决一些妇女问题。而且还要把妇女研究学科化、科学化，体现的也是对主流话语的接受，而不是一种批判的态度。在主流社会，商品经济打着现代化的幌子，把女人作为商品，并把之美化为现代化的标志。当时整个主流社会都批判毛泽东时期的男女平等，即男女都一样，是极左的，认为男女都一样抹杀了性别的自然性，使女人异化。戴锦华说过改革开放以后就是男权的反攻倒算。也就是说我们是在男权的反攻倒算的社会性别下做女权运动，而不是在整个社会都在呼吁社会平等、公正、民主的背景下开展的。我们在从事妇女研究或做活动的女性，没有很清醒的意识要与主流话语保持距离，或者要批判、质疑。

我们的成分也和全球女权运动不一样。全球女权运动是各阶层的妇女都参与其中，底层的妇女属于大多数。而我们的参与者主要是城市知识精英女性。我们的城市知识精英女性在进行社会性别培训时是非常有成效的，也非常投入，做了很多工作，我们也对现在存在的社会性别等级制、不断拉大的社会性别差距非常愤慨，这是毫无疑问的。但是我们有没有考虑我们自己的特权？作为城市知识精英女性所带有的特权会给我们带来什么问题？我们这个组织老是对妇联持马克思主义妇女观很有看法，但马克思主义妇女观是妇联的标签，也是妇联组织的衣食，虽然知道已经出现了不同的语言，但出于自己很多的利益，还要保住它。我今天要问，我们在积极推动社会性别培训的女权主义行动者们会不会有一天也像妇联那样，保社会性别，作为我们身份建构的基石，而不去看其它的阶级的、种族的、伦理的、地域的差别。在多种多样的等级中，我们也许不是最受压迫、剥削的。我们自己所处的特权的身份，给我们带来什么样的问题。会不会有一天，让我们的组织、我们个人得到很大发展的社会性别

也成为我们自己的护身法宝。

这些年来，我也在做这些事，所不同的是我在国内没有单位，我可以以一个边缘人的身份来看一些问题、提一些问题，而那些有成效的组织、个人都是带有资源的，没有资源不可能发展。个人也得到了很多实惠，在这种情况下，我们能不能在批判男性特权时自己也做好放弃我们自己特权的准备？我们能不能把我们自己占有的资源给年轻人，给没有资源的女性？为什么这样说呢？1995 世妇会时跟大家见面，十年后又和大家重逢，非常高兴，但同时我看到上去发言的还是那些人，我希望能够看到在同一领域中有非常年轻的面孔出现。如果下个十年还是这样的话，我们也是在重蹈男权覆辙，女权并不是要争夺男权的权力然后和他们一样，我们要做的是改造男权的文化，创造一种新的文化。女权主义是一种行动的方式，一种生存的方式，一种思维方式，一种关怀方式，更主要的是一种存在方式，我们以一种什么样的方式来存在，我们不能以男权的方式来存在。

我把下一个议题——“下个十年我们该怎样走”留给大家。我自己的心愿是，下个十年再来开会的话，能看到全新的面貌。谢谢大家。